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У сучасних умовах розвитку правової по-
літики все більшого поширення набувають 
наукові підходи комплексного дослідження 
як права в цілому, так і окремих його галузей, 
які стали відповіддю на кризу ідей у сфері 
праворозуміння, існуючих підходів до харак-
теру і структури правопорядку, змісту і влас-
тивостей праворозуміння і правової культури. 
Прикладом використання комплексного під-
ходу до дослідження окремих інституцій кри-
мінального права слід визнати культуро-
антропологічні засади наукового аналізу [1, 
с.92–95]. Застосування культуро-антрополо-
гічного виміру кримінального права і окремих 
його інституцій, до яких відноситься інститут 
кримінально-правових заходів, вимагає фоку-
сування погляду на соціальній оцінці з метою 
встановлення рівня сприйняття системи кри-
мінально-правових заходів в умовах окремої 
соціальної структури, визначення відношення 
носіїв колективної правосвідомості до кримі-
нально-правових заходів з використанням 
критеріїв, які мають одночасно правовий і 
культурологічний зміст, таких як справедли-
вість, доцільність, відповідність, необхідність 
та інші.  

Враховуючи, що в межах культуро-
антропологічного підходу, а особливо за умо-
ви визначення антроподицеї в якості паради-
гми розвитку сучасного права [2, с.121–126], 
виникає необхідність в зверненні уваги на 

процес сприйняття самою людиною, її свідо-
містю тих засад відповідальності, які викори-
стовує держава для протидії злочинним про-
явам, оскільки позитивна оцінка діяльності 
держави в цілому і її окремих органів зале-
жить характер і рівень правосвідомості окре-
мого суспільства.  Слід наголосити,  що куль-
туро-антропологічний вимір кримінально-
правових заходів дає можливість визначити 
останні в якості системи нормативно-виз-
начених і адаптованих до особливостей наці-
ональної ментальності заходів впливу,  які в 
залежності від виду орієнтовані на кару,  ви-
ховання, надання медичної допомоги і ліку-
вання осіб, кримінально-правову реституцію, 
підставою для застосування яких вважається 
вчинення особою діяння, передбачене зако-
ном в якості злочину і яке посягає на систему 
соціальних цінностей, що формується на за-
садах незаперечного характеру визнання при-
родних прав і свобод людини і мінливого ха-
рактеру, визначеного рівнем розвитку 
національної культури.  

Обраний підхід вказує на особливе джере-
ло зворотної інформації про результат сприй-
няття і оцінку суспільством окремих приписів 
нормативної природи, яким виступає літера-
тура як особливий елемент прояву культури. 
Звернення до літератури, як носія інформації 
про відношення суспільства до кримінально-
правових заходів і практики його застосуван-
ня, базувалось на наступних аргументах доці-
льності такого дослідження.  

По-перше, літературу слід вважати одним з 
найбільш розроблених елементів культури, 
який виступає носієм інформації культуроло-
гічного змісту шляхом формування образів 
через використання вербальних, а не виключ-
но зорових або слухових форм, якими харак-
теризується, наприклад, живопис або музика. 
Саме література є синтетичним видом мисте-
цтва, який апелює не лише до зорових, а й 
пам’яті смакових, слухових та інших рецеп-
торів людини. Зокрема, формування літерату-
рних джерел носіїв інформації про культуру 
соціального середовища багато в чому відпо-
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відає формуванню словесної інформації про 
характер регулювання суспільних відносин і 
втілення її у форму закону, яке супроводжу-
ється виявленням в соціальному середовищі 
необхідності регулювання окремих суспіль-
них відносин, які мають типовий, багаторазо-
вий характер, визначення об’єктивних зако-
номірностей регулювання з їх відображенням 
у вербальній формі нормативно-правових ак-
тів. Аналогічним чином формується літерату-
ра, появі якої передує дослідження митцем 
окремих соціальних практик, визначення 
об’єктивних закономірностей їх соціального 
буття з відображенням у словесній формі ху-
дожнього твору.  

По-друге, зміст літератури дає можливість 
отримати об’єктивну інформацію про форму-
вання загальних засад соціальної відповідаль-
ності в цілому, і юридичної відповідальності, 
зокрема, а враховуючи те, що кримінально-
правові заходи слід віднести до заходів соціа-
льного регулювання, які характеризуються 
заподіянням особі, в діянні якої є ознаки зло-
чину, найвагоміших нестатків правового ха-
рактеру, об’єктивність такої інформації має 
суттєве значення для встановлення реального 
відношення суспільства до принципів такої 
відповідальності, встановлення соціальної 
передумови посилення або гуманізації відпо-
відальності, сфери застосування кримінально-
правових заходів і ті цілі, які за соціальним 
уявленням повинні досягатися застосуванням 
заходів впливу на поведінку особи, справед-
ливість форм і змісту кримінально-правових 
заходів, їх відповідність моральним устоям 
певного суспільства.  

По-третє, художня література дає можли-
вість встановити певні «крапки» впливу від-
повідальності на соціальні відносини, які за 
уявленням суспільства повинні підлягати 
особливому впливу в процесі застосування 
кримінально-правових заходів, оскільки хара-
ктер відповідальності повинен відповідати 
меті її застосування. У зв’язку з цим особли-
вої уваги вимагає дослідження підстав засто-
сування кримінально-правових заходів і їх 

відповідності соціальним уявленням про цін-
ність об’єкта охорони, який детермінує засто-
сування найбільш суворих заходів державно-
правового впливу. 

По-четверте, література дає можливість 
зробити висновок про сприйняття суспільст-
вом системи покарання і практики його за-
стосування, які повинні впливати на такі 
юридичні реалії як пеналізація або депеналі-
зація, що безпосередньо пов’язано з форму-
ванням режиму правопорядку в соціальній 
сфері людського буття, реалізацією ідеї соці-
альної держави, в якій людина, її права і сво-
боди не тільки визнаються найвищою соціа-
льною цінністю, але їх обмеження визнається 
справедливим самим суспільством з певним 
рівнем культури в цілому, і правової культури 
зокрема.  

По-п’яте, протягом ста останніх років 
українське право втратило свою автентич-
ність через домінування інших – імперських 
або соціологічних засад формування права. 
Відновлення зрозумілого для українського 
народу підходу до правового регулювання, 
яке базується на визначенні і застосуванні тих 
соціальних цінностей, які підтвердили свою 
життєвість шляхом тривалого застосування, 
забезпеченого визнанням за такими ціннос-
тями реалій культурного набуття українсько-
го народу, звісно з певною кореляцією відпо-
відно до нових соціальних умов сучасності, 
які визначаються такими новими викликами 
як глобалізація всіх сторін соціального буття, 
поширення засад культури постмодерну та 
іншими.  

По-шосте, важливість інформації про оцін-
ку суспільством застосовуваних заходів кри-
мінально-правового впливу, її необхідність 
визначається орієнтацією правової системи 
України на реалізацію світових надбань у 
сфері правового регулювання, що забезпечу-
ється виключно за умови відповідності таких 
заходів регулювання національним уявлен-
ням про справедливість і доцільність їх вико-
ристання. Таким чином, легітимність кримі-
нально-правових заходів, в широкому 
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розумінні цього терміну, який вказує на 
сприйняття заходів суспільством і визнання їх 
справедливими і необхідними, може бути ви-
значена як шляхом анкетувань, опитувань, 
так і шляхом аналізу літературних джерел, в 
яких інформація втілюється у форму худож-
нього твору.  

Слід зазначити, що звернення до худож-
ньої літератури, як носія правової, в тому чи-
слі і кримінально-правової інформації, в 
останні роки стало достатньо часто викорис-
товуваним шляхом замирювання впливу пра-
ва на культуру і впливу культури на право.  
Слід зазначити, що в цілому проглядається 
два взаємозалежні аспекти досліджень спів-
відношення кримінального права і культури. 
Один аспект, як правило, проглядається в ху-
дожніх творах митців, які за допомогою ху-
дожніх образів віддзеркалюють дію криміна-
льно-правових норм з позиції вчинення 
злочину і притягнення винної особи до відпо-
відальності та їх оцінки з позицій соціальної 
справедливості. Юридичні дослідження дано-
го аспекту впливу права на соціум є рідкістю, 
тому окремо слід визначити роботи 
А.І. Алексєєва [3], В.М. Дрьоміна [4], Л.Р. Кле-
банова [5], А.А. Нейстата [6], в яких дослі-
джується кримінальне право у сфері культури 
різних форм словесної творчості. Інший підхід 
в дослідження співвідношення кримінального 
права і культури полягає в аналізі культуроло-
гічного впливу на правові встановлення, що 
здійснюється, як правило, на філософському 
рівні з визнанням більш або менш очевидною 
позитивністю такого впливу на правотворчу 
за правозастосовчу діяльність. Представля-
ється, що дослідження взаємозв’язку кримі-
нального права і культури повинно базувати-
ся на визнанні самого права в якості 
структурного елементу культури, тому взає-
мозв’язок має взаємовизначальний характер 
зустрічних курсів, що зводиться до необхід-
ності визначення відповідності культурним 
здобуткам правових встановлень і недопу-
щення «культурізації» відносин, які мають 
протиправний, злочинний характер.  

Враховуючи багатоаспектність сучасної 
літератури, її різноплановість, слід визнати 
коло літературних джерел, на яких базується 
запропоноване дослідження. Всю літературу, 
яка може бути предметом аналізу для встано-
влення культуро-антропологічного виміру 
кримінально-правових заходів, умовно можна 
поділити на дві групи. Першу групу складають 
літературні твори, які розглядаються в якості 
загальнолюдських надбань і тому мають інте-
рнаціональний характер, оскільки їх зміст під-
німає співвідношення культури і права на над-
національний рівень. Твори таких авторів як 
В. Гюго, І. Ґeте, Ф.М. Достоєвський, Україн-
ка Леся, О.С. Пушкін, І.Я. Франко, 
Т.Г. Шевченко, В. Шекспір та інші, при пере-
кладі на інші мови з мови оригіналу, не тільки 
не втрачають зміст, але й здатні передати 
глибинні переживання і зв’язки, які стають 
зрозумілими всім, хто з цими творами знайо-
миться. Сюжетні лінії, яскраві герої, значний 
талант авторів, який дає можливість за допо-
могою слова передати глибокі моральні пе-
реживання літературних героїв, власна трак-
това подій, яка базується на послідовних 
філософських поглядах – все це забезпечує 
формування літератури світового рівня, зро-
зумілої не тільки критикам і дослідникам, але 
й багатьом верствам населення різних націо-
нально-культурних соціумів різних історич-
них епох. Другу групу літературної спадщини 
складають твори, породжені під впливом пев-
ної субкультури в межах одного суспільства, і 
які відображають цінності,  не зрозумілі пред-
ставникам інших субкультур навіть за умови 
того, що вони є сучасниками. Література тако-
го зразка відноситься до поточних, швидкоп-
линних, динамічних елементів культури, зде-
більшого визначених кон’єктурою певного 
рівня розвитку окремо взятої субкультури.  

У дослідженні звернемося до зразків укра-
їнської національної класичної літератури, 
оскільки ця література є джерелом інформації 
про природу та характер української мента-
льності, породженої самобутністю українсь-
кої культури, передає найбільш яскраво і ху-
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дожньо сутність тих соціальних зв’язків, які 
визначають природу співвідношення між ку-
льтурою і кримінально-правовими заходами 
за умови визнання людини в якості доцентро-
вої сили сюжетних ліній і соціальних зв’язків 
типового характеру. Безумовно українська 
класична література не може розглядатися в 
якості джерела інформації про види криміна-
льно-правових заходів, які можуть застосову-
ватися в умовах розбудови кримінально-
правової політики держави сучасного зразка, 
оскільки така література своїм корінням ухо-
дить в глибину віків. Однак, аналіз класичної 
літератури створює передумови для виділен-
ня принципів, основних засад розбудови сис-
теми, підстав і практики застосування кримі-
нально-правових заходів які отримали 
соціальне схвалення, оскільки сучасна люди-
на визнає тільки ті обмеження, які є похідни-
ми від морально-етичних установок суспільс-
тва сформованих в умовах культурологічного 
розвитку самого суспільства. Таким чином 
українська класична література виступає 
джерелом інформації не про види криміналь-
но-правових заходів, які є мінливими і залеж-
ними від рівня цивілізованості суспільства, а 
про засади застосування відповідальності за 
вчинений злочин які мають стабільний і фун-
даментальний характер для розбудови всієї 
системи кримінально-правового впливу укра-
їнського зразку. Українська класична літера-
тура в цілому характеризується гуманістич-
ним ставленням до осіб, які вчинили злочин, 
вказуючи на те,  що надлишкова жорстокість 
відповідальності в цілому не відповідає укра-
їнському менталітету, який відзначається ша-
нобливим ставленням до особи, навіть за 
умови вчинення нею злочину. Так, в поемі 
Т.Г. Шевченка «Відьма» головна героїня роз-
повідає історію свого життя, в якій було ко-
хання до пана, народження двох дітей, з яких 
син попав до солдат, а дочка залишилась в 
Москві, занапащена своїм батьком. На думку 
головної героїні, такі дії пана є протиправно-
аморальні і заслуговують на найсуворіше по-
карання, але навіть будучи матір’ю ображе-

них дітей і відчуваючи своє право на помсту, 
вона надає допомогу пану, оскільки мораль 
вимагає шанобливого відношення до людей: 
«Пан, вернувшись, занедужав, / Стогне, про-
падає.  /  А вона набрала зілля /  Та й пішла в 
палати / Лічить його, помагати, / А не про-
клинати» [7, с.623].  

Про необхідність забезпечення гуманісти-
чного спрямування покарання, яке не повин-
но бути направленим на створення нелюдсь-
ких умов особам, які його відбувають, 
йдеться у повісті І.Я. Франка «На дні», голов-
ний герой якої Андрій, потрапив до «казні», 
його шокували умови знаходження там лю-
дей:  «Се була цюпка не більше шести кроків 
вдовж,  а чотирьох вшир,  з одним маленьким 
заґратованим вікном… Сонце не заглядало 
сюди ніколи. Стіни тої цюпки були брудні та 
нечисті понад усякий опис, а долом покриті 
трохи не краплистою вогкістю. Асфальтова 
підлога була вся мокра від поналиваної води, 
по наношеного не знати від якого ще часу бо-
лота та від харкотиння…» [8, с.140]. Але на 
думку головного героя, навіть вчинивши зло-
чин, людина залишається людиною і вимагає 
відповідного до себе відношення: «Ех, люди, 
люди! Не убійники, злодії й переступники, не 
пануючі й піддані, не кати й катовані, не суд-
ді й підсудні, а бідні, прибиті, одурені лю-
ди!..» [8, с.177]. Знаходження в місцях позба-
влення волі один з арештантів формулює як 
мудрість, якій може бути приписаний одноча-
сно як культурологічний, так і правовий 
зміст: «Арештант Стебельський, «обернувся 
до Бовдура і, показуючи на нього рукою, ска-
зав: Pereat homo, crescat humanitas! (Хай про-
падає людина, хай росте людяність!). Але, не 
можучи на лицях окружаючих дослідити ні 
похвали, ні догани своїй мудрості, він обер-
нувся лицем до стіни і ляг спати»  [8,  с.191].  
Гуманістичні чинники людської діяльності є 
предметом дослідження в багатьох творах 
українських класиків. Так, в творі О. Сторо-
женка «Марко Проклятий» автор описує по-
дію, коли козак пристрілив ляха, що мучився: 
«Сіроми… не втішалися вони муками своїх 
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ворогів, бо ще не загубили свого серця і не 
втратили жалю до ближнього, як дряпіжні 
ляхи і патери, що мордували неповинних собі 
на втіху і на зміну віри» [9, с.630], керуючись 
при цьому гуманістичними чинниками, які 
значно суттєвіші, ніж ворожнеча.  

Українська суспільна думка з великою 
обережністю відноситься до такого виду по-
карання як поміщення особи до тюрми, і не 
тільки тому, що свобода є найвищою цінніс-
тю для будь-якої людини, але й тому, що таке 
покарання негативно впливає на спеціальну 
превенцію, оскільки особа, яка знаходиться в 
пенітенціарній установі, сама піддається 
впливу зі сторони злочинної субкультури. Так, 
у своєму творі «Суд» В. Винниченко виводить 
літературний образ героя оповідання Самоцві-
та, який висловлює такі роздуми: «Ось зараз 
прийде цей Никонор, наб’ю морду – і всім ро-
зговорам у селі кінець… А потягни я його в 
суд за неблагонамєренность, значить, посади 
я його в тюрму… Що буде? Посидить місяць, 
два, вийде, та й годі. А за ці два місяці такого 
там набереться, що хоч два годи бий його, то 
не виб’єш...» [9, с.566].  

Підставою для застосування кримінально-
правових заходів виступає діяння, яке не 
тільки вважається протиправним, але й таким, 
яке посягає на засади суспільної моралі, тобто 
одночасно вважається аморальним або гріхов-
ним. Від характеру злочинного діяння зале-
жить і характер відповідальності, її кваліфіко-
ваність. Так, в поемі Т.Г. Шевченка 
«Титарівна»,  героїня Титарівна –  дівчина із 
заможної сім’ї, покохавши байстрюка Микиту, 
народила дитину,  яку разом з Микитою вто-
пила. Громада застосувала заходи суспільно-
го впливу на батьків Титарівни, які допустили 
можливість вчинення такого злочину, який є 
двічі протиправним, оскільки пов’язаний з 
позбавленням життя людини і малолітньої 
дитини:  «Ой узяли безталанну,  /  Закували у 
кайдани, / Сповідали, причащали, / Батька, 
матір нарікали, / Громадою осудили / І живую 
положили / В домовину!.. й сина з нею! / Та й 
засипали землею!» [7, с.451]. В зазначеному 

сюжеті Т.Г. Шевченко використовує поло-
ження Литовських Статутів, звичаєвого права 
періоду Гетьманщини, які пов’язують засто-
сування кваліфікованої смертної кари у випа-
дку заподіяння смерті батькам дітьми і дітям 
батьками. Враховуючи відображення відпові-
дних положень в козацькому праві, яке базу-
валось, в першу чергу, на нормах звичаєвого 
права, можна зробити висновок, що відповід-
не нормативне положення формується на за-
садах колективного уявлення про амораль-
ність дій, пов’язаних з позбавленням життя 
кровними родичами членів своїх сімей, 
об’єднаних батьківсько-родинними відноси-
нами. Таким чином, в українській класичній 
літературі ознаки аморальності діяння злочин-
ця виступають єдиною підставою для застосу-
вання суворих видів покарань. Зазначений пі-
дхід частково застосовується в сучасному 
кримінальному праві у зв’язку з використан-
ням принципу економії кримінально-правових 
репресій, який орієнтує правозастосовний ор-
ган на пошук адекватної відповіді на вчинений 
злочин з врахуванням характеру і ступеня сус-
пільної небезпеки, яка у свою чергу частково 
віддзеркалює і аморальність вчиненого діяння. 

Більшість представників української кла-
сичної літератури спокуті, яка супроводжу-
ється психологічними переживаннями, приді-
ляють більше уваги,  ніж самим кримінально-
правовим заходам, які характеризуються фі-
зичним примусом, але психологічні страж-
дання перероджують людину, заставляють її 
відмовитися від подальшого вчинення злочи-
ну, згадуючи пережиті страждання. Так, в 
оповіданні І.Я. Франка «На дні» описується 
вбивство Бовдуром головного героя опові-
дання Андрія, після вчинення якого Бовдур 
оповідає, що «Здавалося, немов наново люд-
ський дух вступає в те тіло, що досі було ме-
шканням якогось біса, якоїсь дикої, звірячої 
душі. І нараз сльози градом покотилися з Бо-
вдурових очей… Він лицем припав до крива-
вого Андрійового лиця і важко-важко зари-
дав. / – Братчику мій! Що я зробив з тобою! 
За що я тебе віку збавив? Свята, ясна душеч-
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ко, прости мені, нелюдові! Що я зробив, що я 
зробив! Господи, що я зробив!» [8, с.190]. 
Помітною подією в цьому контексті виступає 
твір М. Коцюбинського Fata morgana (з сіль-
ських настроїв), який містить багато сюжет-
них ліній,  деякі з яких орієнтовані на дослі-
дження проблем співвідношення правових і 
соціальних засад застосування кримінально-
правових заходів. Зазначений твір є повістю 
про повстання, неспокій на селі, про жорстоке 
покарання громадою тих, хто своїми діями 
намагався вчинити добрі справи. За твором 
усі селяни грабували панські двори. Маланка 
«ледве приперла мішечок муки, засапалась і 
стогнала. Андрій уминав смачні паляниці та все 
хвалив, але Маланка не їла. / Чому не їси? – ди-
вувався Андрій. / Не можу. Чуже воно. / На-
що ж ти брала? /  Всі брали,  взяла і я.  /  Мука 
заважала Маланці, як мрець у хаті, вона не 
знала, куди її діти» [10, с.115]. Андрій втра-
тив пальці на гуральні. Описується, як він там 
себе поводить і ті почуття, які детермінують 
його злочинну діяльність: «Йому хотілося би-
ти сю ситу, гладку скотину, почути, як засто-
гне, крикне, сконає, віддасть останнє дихання. 
Він збив манометр і ударив залізом по боці… 
Він бив машину що було сили,  помагав пра-
вою лівій руці, крутив головки гайкам і ламав 
все, що вдавалось зламати» [10, с.92–95]. Го-
ловний герой оцінює власне поводження під 
час вчинення злочину даючи морально-
етичну і психологічну оцінку вчиненому: «– 
Хіба то ми?  /  Андрій здивувався:  /  Як то не 
ми? А хто ж? / Нечиста сила. / В очах Кан-
дзюби були така певність і такий жах, що Ан-
дрія мороз обняв. / Ніхто, тільки нечиста си-
ла» [10, с.131]. Покарала повстанців сама 
громада, ті, хто нещодавно виправдовували 
злочинців, «всі однодумці», і навіть допома-
гали у вчиненні злочинів. Громада на чолі з 
Панасом Кандзюбою чинили самосуд.  «Го-
туйся. Даси одвіт перед богом», який закінчи-
вся так:  «Кріпись,  синашу.  Служив досі гро-
маді,  послужи їй востаннє.  Страшно нам…  
військо йде… не всім бути в одвіті… тобі за-
платить бог… Перехрестись» [10, с.140].  

Поряд із спокутою в українській класичній 
літературі досить яскраво проглядається до-
сить обережне відношення до правового 
принципу невідворотності кримінального по-
карання, який вимагає за кожний злочин за-
стосовувати кримінальне покарання. Навпаки, 
гуманістичні засади розвитку кримінального 
права на українських землях, прямий вплив 
християнських постулатів, які вимагають у 
всіх можливих випадках застосувати проба-
чення, за умови, що характер діяння або сама 
особа на це заслуговує, зумовили формування 
цілої низки сюжетів художніх творів,  в яких 
покарання не розглядається як панацея. На-
приклад,  у творі О.  Кобилянської «В неділю 
рано зілля копала» описується вчинок Тетяни, 
яка отруїла Гриця, який кохав двох різних жі-
нок. Сама Тетяна під впливом вчиненого поз-
бавила себе життя (втопилась) [11]. За леген-
дою про Марусю Чурай, сюжет якої 
покладено в основу згаданої повісті О. Коби-
лянської, драми «Ой не ходи Грицю та й на 
вечорниці…» М. Старицького роману у вір-
шах «Маруся Чурай» Л. Костенко, Марусю 
засудили на страту, однак за наказом 
Б. Хмельницького, її звільнили від покарання 
через те, що була відомою співачкою і сама 
складала пісні [12]. 

На підставі проведеного дослідження укра-
їнської класичної літератури, яка найбільш 
об’єктивно репрезентує характер співвідно-
шення між культурою і кримінально-право-
вими засобами можна зробити декілька висно-
вків.  В першу чергу слід зазначити,  що 
українська класична література своєю більшіс-
тю датується другою половиною XIX сторіччя, 
яке в історії українського народу визначається 
фактичним знищенням автентичної українсь-
кої правової системи. Таким чином, класична 
українська література орієнтується на дове-
дення до читачів тих культурних надбань, які 
формувалися на українських землях і пройш-
ли адаптацію до специфічних соціальних 
умов. Не оминають автори класичних творів і 
питання правового регулювання, більшою 
мірою зосереджуючись на оцінці тих кримі-
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нально-правових заходів, які мали значну іс-
торію застосування на українських землях. У 
класичних літературних творах українських 
митців прозоро проглядається орієнтація на 
формування системи кримінально-правових 
заходів гуманістичного спрямування, що об-
ґрунтовується значним поширенням норм 
звичаєвого права, яке орієнтується на шаноб-
ливе, поважливе відношення до осіб і посту-
лати християнського відношення до людини. 
Суворі покарання застосуються виключно у 
випадку посягання на суспільну мораль поряд 
з посяганням на закон, в такому випадку ква-
ліфіковані покарання розглядаються як спра-
ведливі. Застосування всіх кримінально-
правових заходів, і в першу чергу покарання, 
орієнтоване на виховання в особі стійкого не-
гативного відношення до вчинення злочинів, 
для чого забезпечується вплив на психологіч-
ні чинники протиправної діяльності, зазнача-
ючи, що кожний злочин супроводжується 
значними моральними стражданнями, пере-
живання яких є більш суворим випробуван-
ням, ніж покарання у правовому його змісті.  

Українська класична література ставить 
під сумнів доцільність застосування принци-
пу невідворотності покарання,  а доцільним є 
його трансформація у принцип невідворотно-
сті застосування кримінально-правових захо-
дів. Класичні твори засвідчують, що соціаль-
не середовище приділяє значну роль судовій 
дискреції, вважаючи, що кримінальний закон 
має тільки наміри, реалізація яких повинна 
покладатися на чесних і справедливих суддів. 
Українська класична література засвідчує, що 
в процесі правового регулювання відносин у 
зв’язку із застосуванням кримінально-
правових заходів громадськість значну увагу 
приділяє ролі потерпілого в процесі обрання 
чи застосування окремих кримінально-
правових заходів, що не суперечить публіч-
ним властивостям кримінального права, а є 
органічною його властивістю. Відповідає 
сутності української культури і широке засто-
сування інших кримінально-правових заходів, 

які здебільшого супроводжуються наданням 
медичної допомоги тяжко хворим злочинцям.  
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Козаченко О. В. Відображення окремих положень кримінально-правового впливу в 
українській класичній літературі / О. В. Козаченко // Форум права. – 2011. – № 3. – 
С. 364–371 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-
journals/FP/2011-3/11kovukl.pdf 

На підставі запропонованого культуро-антропологічного підходу досліджено зразки 
української класичної літератури з метою встановлення відношення суспільства до за-
стосовуваних кримінально-правових заходів впливу на осіб, які вчинили злочин. Підк-
реслено нерозривний зв’язок між державною кримінально-правовою політикою про-
тидії злочинності і культурою українського народу.  

*** 
Козаченко А.В. Отображение отдельных положений уголовно-правового воздействия 
в украинской классической литературе 

На основании предложенного культуро-антропологического подхода исследуются об-
разцы украинской классической литературы с целью установления отношения общес-
тва к применяемым уголовно-правовым мерам воздействия на лиц, совершивших пре-
ступление. Подчеркнута неразрывная связь между государственной уголовно-
правовой политикой противодействия преступности и культурой украинского народа. 

*** 
Kozachenko О.V. Representation of the Separate Criminal-Law Influence Statements in the 
Ukrainian Classical Literature 

On the basis of the offered cultural-anthropological approach samples of Ukrainian classical 
literature are researched to establish relations between society and applied criminally-legal 
measures of influence on the people who have committed a crime. Indissoluble relation 
between state criminally-legal policy of counteraction of criminality and the culture of 
Ukrainian people is highlighted. 
 




